

En la Isla al mes 2,00 ptas.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año..... 60,00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampla
 de la Abundancia, 30
 Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LVII

Mahón, jueves 17 de Julio de 1930

Núm. 17.180



MADRID.—Verbena gótesca organizada por el Círculo de Bellas Artes.—Las hermanas Baldó que tomaron parte en el festival

Asuntos de actualidad

Un modesto artículo, mejor dicho, comentario del día publicado en este diario y en esta sección, fué reproducido y comentado por el «Diario de Ibiza» y de esta reproducción, así como de la demostración de simpatía y afecto del colega ibicenco, hubiéramos rehuido toda alusión de no obligarnos un escrito aparecido en el otro colega ibicenco «La Voz de Ibiza» suscribiendo por el conocido publicista Bartolomé de Roselló que tiene la amabilidad de dedicar su hermoso trabajo a nuestro diario.

El tema es el que por imperiosa necesidad hemos de conjugar de vez en cuando los diarios de Ibiza y Menorca cuando los hechos acaecidos nos recuerdan y nos demuestran el divorcio, la incomprensión que para los problemas de las demás islas tiene la balear mayor. No hemos de negar la razón al señor de Roselló en lo que se refiere a las quejas exhaladas por el diario ibicenco «La Voz de Ibiza», quejas mayores que el vicio o defecto que en nuestro escrito de referencia señaláramos. El problema balear no es de hoy, es de siempre y será de mañana y de pasado también por desgracia y el colega lo ha tratado repetidamente como nosotros.

Señala el señor de Roselló, interpretando nuestro pensamiento un poco torcidamente, que nosotros nos contentaríamos con poca cosa y nos atribuye por único anhelo el de laborar para una mayor comprensión que establezca vínculos de afecto entre las tres islas mayores. Las palabras tienen siempre el valor que quiere dárseles y no hay duda que para que entre pueblos que integran una misma región o provincia se consoliden y arraiguen los vínculos de afecto, es preciso que antes actos de estricta justicia acaben con las hegemonías y la política absorbente de la capital y establezcan la impreindible simpatía entre las islas hermanas.

Malorca de conocido nuestros problemas. Ibiza, Formentera y Menorca están tan distantes de la balear mayor como la Península misma y si corrientes de afecto nos las aproximan, continuarán en el mismo desconocimiento, en la misma incomprensión en que vienen desenvolviendo su vida desde largo tiempo, ignorándose hasta que un acto

de injusticia levanta el clamor de los más débiles y gime la protesta del momento que pasa y se olvida para volver a reincidir cuando las circunstancias lo aconsejen o las exigencias de la isla mayor lo imponen.

Aboga el señor de Roselló por el regionalismo balear, pero «con Cuerpos Insulares que en cada una de las islas mayores asuman los deberes y deberes que no supo cumplir jamás la Diputación Provincial de Baleares». El régimen es el mismo que gozan en Canarias y que en Baleares podríamos disfrutar si mal entendidos rencores no se opusieran a ello y la política absorbente de siempre de la balear mayor no fuera el principal obstáculo.

Nos place que pluma tan meritoria como la del señor de Roselló se ocupe del problema balear, recoja nuestros modestos escritos y los comente que en ello se nos hace honor, pero nos ha de permitir el articulista que no nos entusiasmos con la resurrección del regionalismo balear que quiere abarcar en su etiqueta los nombres de todas las islas, pero que no modificaría ni en poco ni en mucho la actitud que observan las Baleares entre sí, pues el «mailloquinismo» está tan arraigado, es tan fuerte, que será ahora y siempre el mayor obstáculo a toda corriente de afecto, a esta comprensión fraternal por la que abogáramos en el artículo que ha merecido la réplica del distinguido escritor en el colega ibicenco.

En el Consejo de ministros celebrado en la noche del martes se trató de política y si por deducciones se puede conjeturar, creemos que también se hablaría de las próximas elecciones, que hay que evitar se conviertan en un hecho perturbador de la vida del país, en lo que tienen marcadísimo interés los de la grillera izquierdista que no cegan en sus propósitos y procedimientos de provocar el escándalo en la tribuna, en la calle y en las columnas de la prensa.

El Gobierno sigue en sus propósitos bien definidos y lealmente puede decirse que quienes más al parecer por su gritería anhelan el retorno a la normalidad jurídica y constitucional, son los que más abiertamente

se oponen al restablecimiento de esta normalidad.

Comienzan ya a apuntar opiniones contrarias a las elecciones que quiere convocar el Gobierno fiel a las declaraciones hechas en los momentos de su constitución en días difíciles. Ahora ya se desea y se preconiza un cambio de procedimiento, como si el Gobierno tuviera que estar atento a los mandones izquierdistas y atemperar su conducta a los mandatos y conveniencias de aquéllos.

Por otra parte, Marcelino Domínguez desde la tribuna del Ateneo se muestra el de siempre. Ataca despectivamente a la Monarquía y ofende desconsideradamente a los políticos monárquicos. El que en ocasiones difíciles ha sabido empantelarse entre colchones cuando su precariedad se lo permite, no desdén en dárseles de valiente y en barbotar injurias como cualquier «moreno» de esos que abundan y se valen de la ocasión para dar satisfacción a la galería que ya hoy les vuelve la espalda no pagándose de latiguillos efectistas de rebelde fal-

go desde la tribuna del Ateneo se muestra el de siempre. Ataca despectivamente a la Monarquía y ofende desconsideradamente a los políticos monárquicos. El que en ocasiones difíciles ha sabido empantelarse entre colchones cuando su precariedad se lo permite, no desdén en dárseles de valiente y en barbotar injurias como cualquier «moreno» de esos que abundan y se valen de la ocasión para dar satisfacción a la galería que ya hoy les vuelve la espalda no pagándose de latiguillos efectistas de rebelde fal-

ESPAÑA EN MARRUECOS

Oportunas y útiles enseñanzas de un viaje

El reciente viaje de S. A. el Infante Don Jaime a la zona occidental del Protectorado no solo ha constituido un éxito y un triunfo para el egregio visitante, sino que ha sido pródigo en enseñanzas útiles y oportunas para la solución de los problemas que allende el Estrecho tiene planteados España.

Siendo efectiva la paz, después de los heroicos esfuerzos de las armas, bajo la eficaz, decidida y acertada dirección de los generales Primo de Rivera y Sanjurjo, no cabe establecer una solución de continuidad en la obra confiada a nuestra Patria, por mandato internacional y por exigencias geográficas e históricas.

Del brillante viaje de S. A. se deduce que el moro reconoce la benéfica acción del país protector que sabe apreciar su desinterés en aras de la civilización y de la cultura, que estima lo que significa el valor del trabajo y que va convenciéndose de que en un ambiente de paz y tranquilidad, de armonía y penetración, se desarrollan las fuentes de producción y aumentan los veneros de riqueza con la secuela obligada y lógica de un bienestar más general y de una vida más cómoda y más feliz.

No hay que temer incidentes enojosos si el tiempo se aprovecha debidamente. El viaje de S. A. ha señalado un camino, el camino de África para cuanto signifique adelantos agrícolas, progresos industriales, desarrollo del crédito, establecimiento de una economía adecuada que ha de producir óptimos resultados. Es un ejemplo vivo, es una lección augusta que no deben olvidar las clases directoras del país.

Ese viaje de S. A., de una oportunidad extrema, ha sido un acierto del Gobierno, porque precisamente coincidió con las cercanas fiestas de Argelia y con el anuncio de otro viaje que el Presidente de la República vecina proyecta hacer a la zona del Protectorado de su nación.

España que acaba de concertar un tratado de comunicaciones telefónicas y telegráficas con Francia, por lo que respecta a ambas zonas, no puede ni debe desentenderse un instante de su labor marroquí.

Corolario de la excursión de S. A. el Infante Don Jaime que con su talento, su simpatía y su don de gentes ha sabido captar el aprecio efusivo de los protegidos, pudiera ser la convocatoria de un Congreso Agrícola y la enusiasta ayuda para la 2.ª Feria de Muestras hispanomarroquí que ha de celebrarse en Melilla.

Aquel Congreso aumentaría aún más, que ya lo está, el conocimiento del estado de colonización actual, estudiándose los cultivos más convenientes en relación con los mercados disponibles, y la segunda, la Feria de Muestras, no solo presentaría ante el mundo el fruto de un

trabajo de varios años, sino que establecería nuevos lazos de sólida armonía entre las cabilas y entre éstas y las plazas tanto de soberanía como de Protectorado.

Para consolidar la paz que tanto se celebra con justicia y que tanta sangre y tanto oro costó su obtención, no basta con sentimentalismos de raza ni con líricas expansiones. En el siglo XX, en Marruecos, como en el resto del orbe, la atención se dirige a los problemas reales, a las incógnitas económicas, cuyo verdadero valor es preciso encontrar.

Bien están el turismo artístico y el literario; pero hay otro turismo más complejo en su actuación, pero de resultados más duraderos y más esenciales: el agrícola, el industrial, el comercial que establece lazos, intereses, derechos y relaciones que difícilmente pueden romper ni el tiempo ni incidentes provocados por campañas, cuyo impulso puede venir del extranjero, y cuyo motor es un cúmulo de ideas anárquicas y absurdas.

Las enseñanzas del viaje de S. A. pueden ser fecundas en beneficios si se atienden como merecen y se aprovechan como exige el patriotismo.

ENRIQUE LAGASCA



El Gran Premio de la Exposición de Barcelona.—Un momento de esta interesante carrera ciclista internacional celebrada en las avenidas de la Exposición

El Mundo Deportivo

Rotativo ilustrado de todos los deportes
 Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

La situación política en Francia

Al amparo del laicismo, la oposición radical y socialista de Francia ha intentado desunir a la mayoría y derribar al Gobierno, primero en la Cámara y luego en el Senado. El debate en esta Asamblea es por demás instructivo. Se discutía una interpelación de monsieur Philip que pedía explicaciones al Gobierno porque se prohibió a los funcionarios del departamento de Gers concurrir a una manifestación antigubernamental disfrazada con la defensa del laicismo. Tardieu ha pronunciado a este propósito un discurso en el que muestra el mismo espíritu que los gobernantes alemanes al prohibir a los funcionarios ser miembros de asociaciones adversarias del régimen y los agrarios finlandeses que exigen la expulsión de los comunistas de los cargos de elección.

En realidad el presidente francés va más allá que los Gobiernos de Prusia o de Baden, puesto que prohíbe a los funcionarios las manifestaciones contra el Gobierno. Tardieu pensaba, al defender al prefecto de Gers, en el problema de la autoridad a que se había ya referido en su discurso de Dijon: «Es preciso—dijo—que el Gobierno, que en ciertas horas difíciles necesita de toda su autoridad, se arriesgue a debilitarla.» Por esta razón se prohibió a los funcionarios la asistencia a una reunión antigubernamental.

Señalamos el hecho sin insistir en el por qué no es este problema el objeto de nuestro artículo. Esta interpelación sobre el laicismo no ha sido más que un episodio en la campaña desatada que una «oposición delirante» conduce contra el Gobierno Tardieu. En dos semanas ha sido necesario plantear la cuestión de confianza una docena de veces, y en la mayor parte de los casos por cuestiones que no tenían relación con los problemas urgentes planteados en los momentos actuales. En todos los ca-

sos la oposición ha oscilado entre 260 y 265 votos, y la mayoría, alrededor de los 320.

El Gobierno, pues, no ha perdido fuerza, y solamente pueden opinar así los que se guían más por el ruido que por los hechos. Es cierto que la superstición izquierdista, el deseo de no aparecer a los ojos de los adversarios como un enemigo intransigente, creó una situación apurada al discutirse la cuestión del laicismo. Pero en ese debate no podía surgir nada constructivo, ni sobre esas ideas podría haberse formado una mayoría distinta de la actual. En la Cámara francesa no existe hoy otra coalición posible que la que preside Tardieu, pero los radicales socialistas no se resignan a su derrota y combaten con esa mentalidad de guerra civil que tantos daños produce en la política de las naciones. Los radicales y socialistas son el tipo clásico de esa oposición, que no sabe cooperar en una obra de Gobierno.

Parece ser que la decisión de Tardieu de clausurar las sesiones hasta el otoño ha exasperado aún más a los izquierdistas. En realidad, los debates de estos días trascurridos en medio de escándalos y alborotos, planteados sobre cuestiones ajenas al programa de trabajo de la Cámara indican la poca utilidad de continuar con el Parlamento reunido durante unos días más. Quizás la oposición esperaba derribar al Ministerio en una de las maniobras oscuras que con tanta habilidad ha preparado desde que perdió el ministerio del Interior. Pero no se ve la utilidad que podría reportar a Francia otra crisis—la quinta en menos de dos años—, sobre todo si se piensa que el Gobierno sucesor de Tardieu sería semejante al dimisionario. Por lo menos hasta las elecciones próximas en 1932.

R. L.

SAETAZOS

Acuérdate de que no eres superior

Es egolatría; es el defecto o es el vicio de que adolece generalmente la insignificancia cuando pretende adornarse de merecimientos.

Hay muchas gentes que creen que sus males reales o imaginarios, que sus pesares verdaderos o fingidos, que sus ideas falsas o verdaderas han de prevalecer sobre toda dolencia, sobre todo sufrimiento, sobre todo criterio, y como ello no es posible si la pérdida adulación no ayuda, pasan su vida querellándose y convirtiéndose en enemigos de mañana los amigos de hoy.

Al sér egolatra le consume tanto tiempo el amor a sí mismo que no le queda espacio para ser dedicado al aprecio a los demás, y por ello cree que todo rendimiento, que todas las servidumbres, que todos los homenajes le han de ser dispensados sin obligación ninguna de reciprocidad.

Este defecto o vicio engendra muchos malestares; el hombre por sí tiene un bien escaso valor, y éste, no puede ser aquilatado por el individuo mismo, sino que han de ser los demás los que han de juzgarlo y concederle espontáneamente los respetos y los homenajes a que por sus méritos se haga acreedor.

Un hombre no es nunca ni bueno, ni importante, ni sabio, ni po-

deroso, ni digno, ni honrado porque él mismo se considere y quiera pasar por tal: es menester que el plebiscito de los demás le atribuya todas o alguna de estas virtudes y le rinda la veneración o el acatamiento a que ellas le hagan merecedor.

El sér que sin condiciones y sólo por egolatría quiere ser lo que no es y ser tratado como no merece, no hace más que conquistarse el desprecio y la enemistad de sus semejantes, que no logran ver en él ni un hombre bueno, ni un varón sabio, ni un patricio ilustre, sino un ente ridículo que no sabe más que ser impertinente para fastidio de aquellos que la casualidad pone a su lado o de aquellos otros que, por dependencias sociales, no pueden abstenerse de tratarle.

Piensa, amigo lector, que no has de ser tú el que te califiques, que no ha de ser una egolatría la que ha de consignar tus méritos, sino que han de ser tus semejantes los que han de conceptuar, y los que te conceptuarán siempre con toda justicia, porque están exentos de la pasión aquella que domina al hombre cuando el hombre quiere incurrir en la temeridad de juzgarse a sí mismo.

JOAQUÍN SAMARUC

LA RIQUEZA EN CASA

Un Creso yanqui tiene una mina de oro en su propio palacio

Corre en los Estados Unidos un rumor sensacional: un multimillonario, Mr. Richard Scott, posee, al parecer, una mina de oro en su propio palacio el cual levántase en el centro del Valle de la Muerte, en el Estado de Nevada.

El rumor tomó visos verídicos a raíz de la agitación en la Bolsa neoyorquina, hace algunos meses. Scott perdió, en efecto, más de seis millones de dólares y, cuando se le creía poco menos que arruinado, puso en venta lingotes de oro por valor de más de diez millones, expidiéndoles desde su palacio del Valle de la Muerte.

En dicho valle, donde no pocos buscadores de oro perecieron hace muchos años, Mr. Scott posee un palacio-castillo realmente maravilloso; hay en el mismo piscinas de mármol, salones suntuosos, una

capilla en cuyos altares hay cruces enormes de oro macizo, una instalación potentísima receptora y emisora de radio, etc. etc.

En el parque frondosísimo que rodea la soberbia residencia citada donde hay, del todo disimuladas, las galerías de una mina de oro que parece inagotable, mina que es explotada por mister Scott, medida que necesita fondos y en la que trabaja personal escogido, con residencia permanente en el palacio.

Tan maravillosa—este es el caso de aplicar con justicia el adjetivo—finca, está alejada cuarenta millas de la ciudad más próxima, que es Toponach, a la que le une una carretera especial construida con dinero de mister Scott y por la que circulan siempre automóviles provistos de ametralladoras, propiedad del multimillonario.

Ayuntamiento de Alayor

Hospital Municipal

El sábado día 26 del actual mes, a las once horas, tendrá lugar en el salón de estas Casas Consistoriales, bajo las condiciones y bases fijadas y que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, un concurso público para el suministro a dicho Establecimiento de los artículos de consumo, pan, panecillos, aceite, azúcar, carne, arroz, judías, patatas, chocolate, café, bacalao, garbanzos, habas y jabón durante los meses de agosto, septiembre, octubre, noviembre y diciembre próximos.

Las proposiciones se harán por medio de pliegos cerrados y se adjudicarán los concursos a los que ofrezcan suministrarlos en mejores condiciones de baratura y calidad, bajo muestra y procedencia, no admitiéndose precios superiores a los corrientes en plaza.

Se acompañará la cédula personal y el recibo de contribución industrial corrientes.

Lo que se hace público para conocimiento de todos aquellos a quienes pueda interesar.

Alayor a 14 de julio de 1930.—El Alcalde Presidente, Cosme Trémol.

Orfeón Mahonés

Próxima expedición a Zaragoza

Se participa a los señores socios de este Orfeón, que los Coros de Clavé celebrarán una expedición a Zaragoza, saliendo de Barcelona el día 24 de este mes y regresando el 27. El valor del billete en ferrocarril es de 32 pesetas de Barcelona-Zaragoza, ida y vuelta. Los precios de las fondas serán de 10 a 12 pesetas por día.

Los demás detalles se facilitarán en la Secretaría de este Orfeón.

LA JUNTA.

Bartolomé Florit Allés

PRATICANTE - CALISTA VISITA DE 9 A 12 Y DE 3 A 6 (HASTA EL SÁBADO) Fines, 5. Mahón

LAVANDERAS

Se necesitan mujeres para el servicio de lavado en el Lazareto durante la temporada de Colonia Escolar.

Informes: Oficinas Sanidad.—Santa Ana 1, de 11 a 1.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de la Deuda Amortizable del Estado emisiones 1917-28, 1920 y 1927 c. i.

También descontamos los cupones de las demás clases de valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 17 de Julio de 1930

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Hospital y Provisiones: 9.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 27.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Vigilancia: 1.º Oficial de Artillería.

Imaginaria: 2.º Oficial de Artillería.

El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Emilio Peñuelas.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador accidental, BANDRÉS.—Rubricado.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de las Deudas Amortizables 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 7 de Junio

1 ternero, 148 kilos, Francisco Pons.

1 ternero, 416, Alquidús.

1 idem, 148, Bartolomé Pons.

1 idem, 166.

1 idem, 352, Binierrague.

1 idem, 216, Estancia Salort (Infantería).

1 ternera, 208, Policarpo Trinidad.

6 corderos, 59, Francisco Pons.

10 idem, 112, Binillautí.

8 idem, 71, Pedro Pons.

4 idem, 39, Pedro Pons.

2 idem, 33, José Carretero.

4 idem, 41, Policarpo Trinidad.

2 cerdos, 71.

Día 8

1 ternero, 115 kilos, Binideli vey.

3 corderos, 40, Teletí den Bili.

4 idem, 45, Policarpo Trinidad.

5 idem, 87, Binimeymut.

5 idem, 41, Pedro Pons.

3 idem, 36, Biniay vey.

1 cabra, 23, California.

Día 9

1 ternera, 172 kilos, Juan Sintes (Infantería).

4 corderos, 47, Curnie.

4 idem, 49 Pedro Pons.

Día 10

1 ternera, 123 kilos, Binierrague.

1 ternero, 145, Binierrague.

1 idem, 136, Murrelle nou.

1 ternera, 133, Juan Sintes (Infantería).

7 corderos, 74, Pedro Pons.

5 idem, 57, Teletí den Vigo.

1 idem y 2 cabras, 32, Estancia Milá.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: La Humildad de Nuestra Señora, Santos Alejo, León IV, papa, confesores, Jacinto, Generoso, Teódoxa, Vestina, Donata, Segunda, mrs. Eunodio, Teodosio, obispos, Marcelina, vg.

La Misa y oficio divino de hoy es de San Alejo confesor, con rito semidoble y color blanco.

CUARENTA HORAS

Durante la Misa de siete y media de la mañana en la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

SAN CAMILO DE LELIS, SACERDOTE.—Nació en Yoquiánico Abruzos y a los seis años quedó huérfano de padre y madre. Dedicado a las armas, se abandonó a la pasión del juego hasta el punto de verse obligado a los 24 años a hacer de peón albañil en un convento de Capuchinos. Pero convertido por el Guardián, resolvió dirigirse a Roma y se puso bajo la dirección de San Felipe Neri que lo hizo enfermero en el Hospital de Santiago, y por sus virtudes mereció ser elevado al sacerdocio. Pero viendo como muchos enfermeros se mostraban venales, le vino la idea de fundar la Congregación de Clérigos Regulares para el servicio de los enfermos. Trabajado él mismo por muchos dolores, entregó su espíritu a Dios el 14 de julio del año 1614.

La festividad de ayer

Pocas solemnidades religiosas despiertan una devoción tan espontánea en el pueblo fiel como la de la Santísima Virgen del Carmen, Patrona de la Marina española, y ayer pudo de nuevo atestiguar de una manera elocuente dicho aserto en nuestra ciudad.

Muy de mañana los fieles iban acudiendo a la parroquial iglesia titular del Carmen desfilando ante la veneranda Imagen en su camarín que ofrecía un bello golpe de vista, pues la Virgen llevaba sus ricos ornamentos y ostentaba valiosas joyas, rodeada de galas y de luces; la iglesia estaba adornada e iluminada también y el aspecto consolador del pueblo creyente desfilando ante el trono de la Reina del Carmelo pudo contemplarse sin interrupción durante todas las horas del día.

El concurso de por la mañana acudió en su mayoría a la recepción de sacramentos, administrándose en Comuniones particulares muchos centenares de Sagradas Formas, así como en la Misa que a las siete y media celebró de Comunión general el Ilustrísimo y reverendísimo Sr. Obispo de Quersoneso, con plática de circunstancias y canto de motetes a cargo del «Grupo Coral de Adoradores».

A las diez y media daba principio en dicho templo al solemne oficio que celebró el Muy Ilustre señor Doctoral de la Santa Iglesia

Catedral de Menorca Dr. don Miguel Dalmedo asistido por los señores Conforto, Pons Seguí y Rosas, Pbro. en calidad de Ministro asistente, diácono y subdiácono, respectivamente.

El citado «Grupo Coral de Adoradores» con acompañamiento de orquesta ejecutó la partitura a tres voces de la Misa de Ribera número 1, con canto en el ofertorio del Ave María e Himno a la Virgen del Carmen al finalizar el oficio.

Don Francisco Jansá, presbítero, encargado del sermón panegírico, desarrolló su tesis glosando la devoción a la Virgen del Carmen y a su santo escapulario como una de las más hondamente sentida y universalmente extendida por el orbe católico.

La nave de la iglesia estaba completamente llena de fieles; el templo radiante de luces y de galas; asistieron al oficio el Ilustrísimo y reverendísimo señor Doctor don Antonio Cardona Riera, Obispo Coadjutor, que ocupó su trono en el presbiterio, el señor Comandante de Marina, representante del excelentísimo señor General Gobernador Militar de Menorca, Muy Ilustre señor Delegado del Gobierno, comisión del excelentísimo Ayuntamiento presidida por el segundo Teniente de Alcalde don Guillermo de Olives, otras comisiones y entidades, etc.

Por la noche empezaron los actos del solemne octavario llenándose de nuevo la iglesia, actos que continuarán todos los días de la presente semana al anochecer.

EN LA BASE NAVAL

A la Misa oficial que a las nueve y media celebró la Base Naval en su Capilla propia, asistió también gran concurso, cantando apropiados motetes el «Coro Eucarístico Mariano».

El señor Capellán primero de la Armada don Francisco Borrego, presbítero, dirigió una elocuente alocución de circunstancias.

Vimos entre las autoridades al Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo Coadjutor doctor don Antonio Cardona Riera, Delegado del Gobierno, Alcalde accidental don Juan de Vidal, señor Comandante de Marina don Gabriel Rodríguez Acosta, Excmo. señor don Juan F. Taltavull, Delegado de la Compañía Transmediterránea, como representante de la Marina mercante, Ingeniero Director de la Comisión administrativa del Puerto señor Seguí, Colegio de transportistas, representación del excelentísimo señor General Gobernador Militar de la Isla, con comisiones de todos los Cuerpos y dependencias de la guarnición.

El altar de la citada capilla estaba adornado e iluminado con sumo gusto, habiéndose adornado también la parte exterior del templo con arcos de ramaje y gallardetes.

Durante todo el día permanecieron empavesados los buques surtos en el puerto y la marinería celebró la fiesta de su Patrona con regocijos y festejos de carácter profano.

Underwood Siempre imitada Jamás igualada Guillermo Trúniger - S. A. Apartado 298 · BARCELONA · Balmes, 7 Representante en Mahón: J. SIREROL VALLÉS. — BASTIÓN, 19

CRÓNICA

Bachillerato Universitario

Esta mañana y a bordo del «Rey Jaime II» han llegado los señores Catedráticos de la Universidad de Barcelona, presididos por el Decano de la Facultad de Ciencias don Angel Ferrer Cagigal, que han de examinar a los alumnos que cursan el último año del Bachillerato Universitario en el Instituto de esta ciudad y libres.

Los distinguidos visitantes han sido recibidos en el muelle por el Director del Instituto don Emiliano Castaños y Claustro de Profesores.

El BIEN PÚBLICO se complace en enviar a los señores Catedráticos de la Universidad de Barcelona efusivo saludo de bienvenida, congratulándose de la facilidad que para los estudiantes isleños supone su visita, que deseamos tenga para todos gratos recuerdos.

Esta mañana a las nueve han dado comienzo los exámenes, que continuarán en los días sucesivos.

El despacho de la Alcaldía

Completamente restablecido de la enfermedad que le retuvo en el lecho, hoy debía posesionarse de esta Alcaldía nuestro querido amigo el Alcalde don Mateo Seguí Carreras.

Nos alegramos del pronto restablecimiento del señor Seguí Carreras y reiterámosle el testimonio de nuestro afecto y consideración.

De viaje

Esta mañana a bordo del vapor «Rey Jaime II» han llegado los marqueses de Menas Albas, la baronesa de Binimuslám, doña Rosa Rodríguez de Cardona Prieto e hijo, doña Rosario Victory de Tejera e hijo, el capitán de Infantería don José García Bosch, el teniente de Ingenieros don José Díaz, don Juan de Salort Albertí, el barón de Lluriach, doña Agueda Beltrán yuda de Píera y sobrina, don Pedro Vila Fluxá, doña Rita Bori de Goñalons, don Andrés Cerantí y señora, don Pedro Ballester y señora, el fabricante de harinas don Rafael Pons Pons y señora, el teniente de Artillería don Lope Risco Gil, el doctor Campins y el pianista don Juan Cursach, señora e hijito.

Han llegado también gran número de excursionistas que acogidos a los beneficios concedidos por la Transmediterránea, han visitado la Exposición de Barcelona.

Fomento y progreso de la industria pecuaria

Frecuentes son las demostraciones de progreso que nos ofrece la industria pecuaria isleña, debido a la acción inteligente de los propietarios que se preocupan de mejorar y seleccionar las razas de ganado vacuno, importando notables ejemplares con lo que en su día lograrán la transformación radical de la raza indígena por otra de nueva aclimatación, más estimable por sus condiciones productoras de leche y carne.

El vapor correo ha sido hoy portador de cinco terneras y un torete raza Schwytz-suiza, adquiridos por el propietario de Alayor don Juan de Salort y de Salort, por mediación de la Asociación Insular de Ganaderos de Menorca, hermosísimos ejemplares de bella lámina que han despertado la admiración de los inteligentes en ganadería, siendo elogiadísimo el lote que figuró en la Exposición de Ganados celebrada recientemente en Madrid.

Las terneras y el torete importados son producto de un semental de pura raza que obtuvo premio de 800 pesetas en el referido concurso de ganados de la villa y Corte.

También ha sido portador el vapor correo de dos terneras, pura raza holandesa, adquiridas por un propietario con la acertada intervención de la Asociación Insular de Ganaderos de Menorca.

Esta importación de ganado de pura raza, como todas las que por mediación de la Asociación Insular de Ganaderos se efectúan, tie-

nen el aval de garantía, acompañando a los lotes de ganado, certificado del Veterinario Inspector Pecuuario de la zona de procedencia.

Plausible la labor de la Asociación Insular de Ganaderos de Menorca y la particular de los propietarios que se preocupan del fomento y progreso de la industria pecuaria en beneficio de la riqueza isleña.

Recogida de líquidos sucios

El arrendatario del servicio de recogida de líquidos sucios, ha sustituido el obrero empleado en la recogida en el barrio de la calle del Carmen y próximas para mejor atención del mismo por lo que los vecinos deben llamar al mencionado empleado o dirigir al arrendatario cualquier queja por deficiencia que será seguidamente subsanada.

Desembarque de explosivos

Esta mañana el vapor correo ha dado fondo en Calafiguera procediéndose seguidamente a la descarga de cuatro toneladas y media de explosivos de que era portador con destino al Parque de Artillería. Ha vez terminada la descarga, ha levado pasando a su habitual fondeadero al que ha llegado poco después de las siete.

Un automóvil

Del vapor correo ha sido desembarcado un automóvil «Delage», propiedad del doctor Campins.

Un corrigiendo

Custodiado por una pareja de la Benemérita, ha llegado esta mañana en el correo un corrigiendo que debe extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II a cuyo establecimiento penitenciario ha sido trasladado.

NOTICIAS MARITIMAS

Con extraordinario número de pasajeros, correspondencia y abundante carga «aria», esta mañana a primeras horas ha llegado procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldes Clar.

El «Rey Jaime II» saldrá esta tarde para Barcelona.

AMERICAN BAR

Hoy, Mantecados de VAINILLA y FRESA SE SIRVEN A DOMICILIO

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Table with meteorological data: Presión atmosférica (a 0º y nivel del mar) 756.4 mm, Temperatura (a la sombra) 23.6º, Humedad relativa 88%, Dirección del viento: Fijo, Fuerza del mismo: Stratus cumulus, Nubes: Nuboso, Estado del cielo: Nuboso, Temperatura máxima en 24 horas 26.0, Id. mínima en id. 21.8, Lluvia en id. 0.0 mm, 17 Julio de 1930.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del día 16 de Julio de 1930

Table with financial data: Francos 33.90, Libras 41.83, Dollars 8.50, Liras 45.10, Interior serie A 72.95, Id. id. B 72.95, Amortizable 5 p. A. 1920 92.60, Id. B. 85.30, Exterior Serie A 00.00, Oblig. C.º Trastat. 6% 1922 75.00, Id. F. C. Nort. Pad. 3% 89.30, Amortizable 5 p. A. 1917 89.30, Id. B. 85.30, Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% 108.40, Acciones Nortes fin de mes 102.60, Id. Alicantes 49.70, Id. Andaluces 00.00, Id. Orenses 00.00, Id. Coloniales 105.00

VERBENA EN LA BASE NAVAL

Una fiesta distinguida y como pocas brillante, fué la verbena celebrada anoche en la Base Naval, con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen, Patrona excelsa de los Marinos, que ha sido celebrada este año con esplendor, y cuyos actos, con noble gentileza, han querido los jefes y oficiales de la Armada fueran compartidos por la sociedad mahonesa, entre la que cuentan numerosas amistades y sinceros afectos.

La verbena de anoche en la Base Naval constituyó una fiesta agradable y un éxito para sus organizadores. El paseo y la terraza contiguos a la Isla de Pinto habían sido adornados con guirnaldas de los colores nacionales y alumbrados a la veneciana, con gusto y esplendor, ofreciendo un conjunto bellissimo y de muy buen efecto.

Comenzó la fiesta a las diez y media y pronto la animación fué extraordinaria. Los autos llegaban numerosos a la puerta de la Viñeta llevando a sus ocupantes hasta el mismo lugar de la fiesta y al mismo tiempo los botes de servicio transportaban los invitados desde el Andén de Levante.

Eran recibidos los invitados a su llegada a la Base por el Jefe del departamento don José Barreda, siguiendo don Luis Ibáñez y demás jefes y oficiales de la Base y buques surtos en este puerto, desviándose todos, lo mismo que sus distinguidas familias en hacer agradable la estancia en aquel amable y delicioso lugar.

A la fiesta concurren el excelentísimo señor General Gobernador accidental don Antonio Bandrés, Delegado del Gobierno don Eduardo Rodríguez, Alcalde accidental don Juan de Vidal Olivares, Comandante de Marina don Gabriel Rodríguez Acosta con sus distinguidas familias que con lo más florido de nuestra sociedad, cuya relación de nombres haría esta reseña interminable, daban mayor belleza y esplendor a la fiesta que fué presidida en todo momento por el buen tono y la distinción.

Una orquesta amenizaba el baile en la terraza que desde los primeros momentos se vio animadísimo y en otro lugar daba la nota verbenera un organillo, el castizo organillo de los schotis y habaneras, que tienen el encanto de todo lo que nos habla del ayer y resiste a la avalancha arrolladora del modernismo.

Los invitados fueron agasajados. Habíanse establecido diversos puestos de refrescos y un ambigü, espléndidamente servido, y además instaláronse numerosas mesitas para el mejor servicio. Se sirvieron dulces, mantecados, diversos, refrescos de limón y café.

Muy animada transcurrió la verbena hasta las primeras horas de la madrugada. Todos los concurrentes quedaron encantados de la fiesta y de las delicadas atenciones recibidas, pues jefes y oficiales y distinguidas familias desvivíanse para atender y hacer grata a todos la estancia en la Base Naval de cuya fiesta guardarán todos gratos recuerdos.

Plumas stilográficas

de oro de 14 quilates, garantizado desde pesetas 7'50 una
Véndense en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 19 Julio 1930. — A las 9'45 noche
Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'50; But., 0'55; Ent., 0'35

Domingo día 20 Julio de 1930. — A las 9'45 noche
Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'50; Ent., 0'35

Todas las sesiones con Quinteto

Otra vez reaparece en la pantalla el formidable y pulcro artista Adolphe Menjou en

PERDIDA Y GANADA

Le secundan Greta Nissen y Robert Agnew

NOTA. — El sábado y domingo el renombrado QUINTETO BELTRÁN tocará «LA MARCHA DE LOS GRANADEROS» de la película sonora EL DESFILE DEL AMOR.

Pronto: La colosal cinta 4.....?

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 16 a las 18.

La asamblea vitivinícola

Esta mañana a primera hora continuaron las deliberaciones de las ponencias de la asamblea vitivinícola.

Acordóse que en las declaraciones de las cosechas se consigne la cantidad por hectólitro.

La ponencia que tiene en estudio la cuestión importantísima de los impuestos, estima que es de urgente necesidad que se adopten medidas por el Gobierno tendientes a conseguir la máxima desgravación municipal y provincial.

Hoy continuará la asamblea sus deliberaciones, presentándose nuevas proposiciones, que persiguen combatir la crisis que la exportación gravada origina a la viticultura.

De Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública señor Tormo confirmó la referencia del Consejo de ministros sobre los planes de enseñanza y el reglamento de oposiciones a cátedras.

El ministro asistió este mediodía al acto de toma de posesión del duque de la Cueva de la presidencia del Patronato de Turismo.

La cuestión de los ferroviarios andaluces

La reunión de los obreros ferroviarios andaluces, en la cual se debía decidir si se declaraba o se desistía de la huelga, ha sido aplazada hasta hoy a última hora de la tarde.

En la reunión de los ferroviarios andaluces hablará el batallador jefe del grupo político Legionarios de España Doctor Albiñana.

La festividad de la Virgen del Carmen

En esta villa y Corte se ha celebrado con gran brillantez y esplendor la fiesta de la Virgen del Carmen, Patrona de los Marinos.

En el Ministerio de Marina se celebró la festividad con asistencia numerosa de generales, jefes y oficiales del Ejército y la Armada, distinguidas personas y empleados del Ministerio.

En el templo de Nuestra Señora del Carmen se celebró la Comunión general de los Terciarios, concurriendo a la solemnidad religiosa una muchedumbre imponente.

En Cartagena, Ferrol y Cádiz, así como en numerosas poblaciones del litoral, se han celebrado grandes fiestas religiosas en honor de la Virgen del Carmelo.

El regreso del Rey

Noticias de origen particular recibidas de Santander, aseguran que el día 19 de los corrientes llegará a la hermosa ciudad norteña S. M. el

Rey de regreso de su viaje a Inglaterra.

Los ferroviarios y los Comités Paritarios

Las últimas noticias de Málaga nos dicen que en la reunión celebrada por los obreros ferroviarios se aprobó por mayoría de votos continuar como vocales en los Comités Paritarios.

Esta noche se verá y determinará si se va a la huelga.

Las impresiones de última hora eran optimistas, ya que la masa es refractaria a todo movimiento perturbador.

DEL EXTRANJERO

El Príncipe de Asturias en París

París.—Ha llegado procedente de Barcelona S. A. el Príncipe de Asturias, siendo objeto de un grandioso recibimiento.

Acudieron a la estación a recibir a S. A. los representantes del Presidente de la república, del ministro de Relaciones Extranjeras y distinguidos generales, así como una nutridísima representación de la colonia española en la capital francesa.

Desde la estación marchó el Príncipe a la Embajada de España donde se hospeda.

Permanecerá S. A. en París hasta el sábado, en cuyo día seguirá viaje a Berna.

Hoy almuerza el Príncipe de Asturias en el Palacio Eliseo invitado por el Presidente Doumerge.

El Príncipe Otto y la Emperatriz Zitta

Bruselas.—La ex emperatriz de Hungría Zitta con el heredero del Trono Príncipe Otto y demás familia salieron para París y España.

La ex emperatriz y sus hijos veranean en Lequeito, en

cuyo pueblecillo goza de tantas simpatías la virtuosa soberana viuda de Carlos IV.

Fallece el obispo de Potosí

Méjico.—Ha fallecido el obispo de San Luis de Potosí.

Madrid 17 a las 4.

Conferencia del conde de Romanones

En el Círculo Liberal, y con motivo de posesionarse de la presidencia, pronunció su anunciado discurso el conde de Romanones. La concurrencia fué muy numerosa, viéndose representaciones de las distintas provincias.

El conde de Romanones después de agradecer el nombramiento de Presidente del Círculo que lleva aneja la jefatura del partido, trazó un bosquejo de programa del partido.

Analizó don Alvaro de Figueroa las causas de la baja de la moneda y justificó el apoyo que debe prestarse al Gobierno del general Berenguer, aunque este Gobierno sea de crepúsculo, no sé—dijo—si de crepúsculo matutino o vespertino.

Los liberales, dijo, discutirán en el Parlamento las responsabilidades sin olvidar que éstas no pueden en manera alguna alcanzar al Monarca.

Habló de la situación política y dijo que no puede con razón y atento al bien del país, pedirse Cortes constituyentes. Las Cortes serán ordinarias, afirmó el conde.

En un párrafo, en el que hizo gala de su agudeza satírica, dijo el jefe del partido liberal que si las elecciones que han de celebrarse tienen por resultado que salga una mayoría republicana, aquel día termina la Monarquía.

Pasa luego el conde a tratar del Ejército ofreciendo pedir solo un año de permanencia en filas y la desaparición del soldado de cuota.

El partido liberal, sigue el conde, mantendrá el criterio de la preponderancia de la enseñanza oficial sobre la privada.

Para el problema catalán, tendrá también el partido liberal definido su criterio, sosteniendo el Estatuto de 1917.

Hizo público y reiteró el apoyo suyo y el del ex Presidente del Consejo marqués de Alhucemas a don Santiago Alba si es llamado a gobernar.

Terminó el conde de Romanones su discurso, diciendo que si los liberales no gobiernan, será porque el Rey no lo considera oportuno. Los liberales sin condiciones son monárquicos.

El conde de Romanones fué muy aplaudido por la numerosa asamblea y felicitado después por sus amigos políticos.

Los Campeonatos de Liga

En la sesión de esta tarde de la Asamblea de Fútbol se efectuó el sorteo para los partidos de Campeonato de la Liga de la Segunda División.

El partido con Portugal y contra Italia se celebrarán respectivamente en noviembre del presente año y abril del próximo.

El Campeonato de España se celebrará en la misma forma que el Campeonato de Liga y comenzará el día 7 de diciembre para terminar el día 1.º de febrero de 1931.

La actitud de los obreros ferroviarios

Esta madrugada no se sabía aún el resultado de la deliberación de los obreros ferroviarios andaluces.

Creése que no se irá a la huelga.

Falta de noticias

Al acudir al Ministerio de la Gobernación los reporteros no han podido recoger noticia alguna de interés telegrafiable.

La misma carencia de noticias se observa en los demás departamentos ministeriales.

El discurso del conde

En los Círculos y peñas políticas de lánguida vida, debido al veraneo que ha provocado la desbandada, se comentaba en distintos tonos el discurso que en el Círculo Liberal ha pronunciado el conde de Romanones que se ha mostrado una vez más el político habilidoso.

Regreso del doctor Asuero

Ha regresado a Vigo el célebre doctor Asuero, después de su excursión por la Argentina y La Habana.

Para evitar la persecución de los enfermos que se agolpan ante el hotel del doctor, éste salió por la puerta trasera marchando a un pueblecito cercano no regresando hasta la noche.

Se ha confirmado que el doctor Asuero con su viaje a América ha ganado más de medio millón de pesos.

DEL EXTRANJERO

El Príncipe de Asturias, aclamado en París

De París comunican que ayer el Príncipe de Asturias fué aclamadísimo por el público a la entrada y a la salida del Palacio Eliseo donde fué a almorzar invitado por el Presidente Doumerge.

A la comida que el Presidente Doumerge ofreció al Príncipe de Asturias concurrieron numerosas personalidades.

Esta mañana a las once el Príncipe depositará una corona de flores en la tumba del Soldado Desconocido.

¿Se disolverá el Parlamento alemán?

Berlín.—El Presidente Hindenburg en vista de que el Parlamento ha rechazado la obra económica del Gobierno, ha reiterado al Canciller los poderes especiales que le facultan incluso para disolver el Parlamento.

PRENSA ASOCIADA

832 EL SACRIFICIO DE UN ANGELO

—¡Vivan los novios!

—¡Viva!...

Se bailó el último baile derribando sillas y dando trapiés.

Como faltaban mujeres, bailaron ellos con... ellos.

Al fin quedaron solos los novios.

Doña Clorinda se quedó dormida en una butaca en el vestíbulo.

No podía más de mareo.

—Mírala,—dijo Liborio riendo a su Beatriz.

—Es la serpiente del Paraíso, que reposa satisfecha después de su obra.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 829

Dicen que don Joaquín es muy listo.

A mí me parece muy tonto.

—¿No le hubiese tenido más cuenta decirme?

—Don Cosme, déme usted unos cuantos miles de duros, tres o cuatro, y yo embrollaré más el asunto para que el marqués lo pierda todo?

Todo lo demás que piensa hacer es ganas de perjudicarme a mí sin obtener él ningún beneficio importante.

El caso es que ahora no sé qué hacer.

Lo mejor es que me acueste y lo consulte con la almohada, que es muy buena consejera.

A partir de aquel punto de la historia de la hija de aquel militar pundonoroso, o sea la historia de Araceli, Estévez, que sentía ya deseos de quedarse solo con su mujercita, apresuró el relato.

—La consulta con la almohada,—dijo,—dió por resultado que el usurero se decidiera a transigir, ante el temor de salir perdiendo.

Aquél era un mal negocio.

El primero tal vez que en su despreciable existencia de usurero le salía fallido.

Araceli, aunque a disgusto de su hermano, comenzaba a reflexionar que todo debía sacrificarlo por su hijo, que debía tener padre.

—¿Cómo! ¿Le perdonó a su marido?—pregun-

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Débiles tomad el acreditado **Elíxir. Gallol** que da Vida y Juventud rápido científico agradable

Tinta china a la perla PELIKAN



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

¿Quiere usted leer las mejores novelas?

Visite la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón, o pámese aviso y le visitará uno de mis comisionados para enseñarle el Catálogo de la mayor Editorial del Libro Popular, Editorial CASTRO, S. A., de Madrid, en el que hallará las mejores obras de los famosos autores Luis de Val, Ortega y Frias, E. Pérez Escrich, M. Fernández y González, Nicolás del Palacio, Julián Castellanos, Antonio Contreras, autor de la famosa obra GENOVEVA DE BRABANTE, y de otros varios novelistas, cuyas obras se pueden adquirir por cuadernos semanales y también elegantemente encuadernadas.

La Editorial CASTRO, S. A., Artado de Correos número 3 (Carabanchel Bajo), Madrid, concede exclusivas en los países de América, con grandes créditos, a quien garantice su pago. DESCUENTOS MAYORES que hace cincuenta años.

Catálogo de esta Editorial y que sirve por cuadernos y tomos encuadernados la Librería de M. SINTES, Plaza del Príncipe 17

TODAS ESTAS NOVELAS TERMINADAS

- | | | | |
|--|--|---|---|
| <p>Del autor don Luis de Val</p> <ul style="list-style-type: none"> «Los Angeles del Arroyo». «La Honra del Hogar». «Los Angeles del Hogar» (Novela de costumbres). «Virgen y Madre». «Corona de Azahar y Corona de Espinas». «Los Dramas del Amor». «El Honor o La Riqueza de los Pobres». «Los Lazos del Corazón». «La Plegaria de una Madre». «Sin Pan! o La Virtud de un Obrero». «Las Almas Enamoradas». «Las Almas Tristes». «La Esclavitud del Amor». «Las Mártires de sus Hijos». «Las Buenas Madres». «El Sacrificio de un Angel». «La Explotación Humana». «El Hambre y el Honor». «Hija mía! o Las Luchas del Trabajo». «Martirio o La Redención de una Madre». «Los Huérfanos!» (Novela de costumbres). «Las Cadenas del Pan o La Hija del Obrero». «El Llanto de los Pobres». | <p>«Celos de Esposa». (Tragedia histórica).</p> <p>«Por el Amor de un Hombre».</p> <p>De don Antonio Contreras</p> <ul style="list-style-type: none"> «Isabel la Católica». (Novela histórica). «Genoveva de Brabante». (Leyenda histórica). «Juana de Arco (La Doncella de Orleans)». (Obra histórica). «Reina y Mendiga». (Histórica). «Limosna de Amor». (La Tosca). «Los Hijos del Trabajo o El Corazón de un Obrero». «Senda de Espinas». «Los Goces de la Familia». «El Poder de los Humildes». «Los Enemigos del Pueblo». «Lo que puede el Amor». (Hazañas y Aventuras). «La Flor de los Amores». (Historia de un alma). «Pecados de la Juventud o Los derechos del Amor». «La Sangre de los Pobres». «Los Dramas del Infortunio o La Piedad de una Mártir». «Las Cadenas del Amor o Las Almas que Sufren». «El Dinero de los Pobres o Virtud sin Honor». «El Secreto de una Tumba». «Las Leyes del Corazón». | <p>De don E. Pérez Escrich</p> <ul style="list-style-type: none"> «La Mujer Adúltera». «La Calumnias». «La Esposa Mártir». «El Cura de Aldea». «La Caridad Cristiana». «Las Redes del Amor». «El Mártir del Gólgota». <p>Las demás obras de este famoso autor, reimprimiéndose.</p> <p>De don Ramón Ortega y Frias</p> <p>(Obras históricas de capa y espada)</p> <ul style="list-style-type: none"> «El Diablo en Palacio». (Obra famosa, histórica). «La Casa de Tócame Roque». «El Gran Tirano». «La Agonía de un Déspota». <p>De don Alvaro Carrillo</p> <ul style="list-style-type: none"> «Casada, Virgen y Mártir». «Las Hijas sin Madre». «La Última Lágrima». «El Beso del Perdón». «El Secreto de una Loca». «Heroísmo y Martirio». «Despierta, España!» (Episodios de la guerra hispano-americana). <p>De don Nicolás del Palacio</p> <ul style="list-style-type: none"> «El Triunfo del Amor o El Combate de las Pasiones». «Las Hijas del Misterio». «El Calvario de una Vida». «El Deber de la Patria». (Episodios de la guerra europea). | <p>De don Julián Castellanos</p> <ul style="list-style-type: none"> «El Calvario de una Madre». «El Santuario del Hogar». «Castigo del Cielo». (Histórica). «La Hija del Crimen». (Histórica). <p>De don A. García del Canto</p> <ul style="list-style-type: none"> «Candelas y los Bandidos de Madrid». <p>De D. Manuel Fernández y González</p> <ul style="list-style-type: none"> «Los Siete Niños de Ecija». <p>De don W. Ayguais de Izco</p> <ul style="list-style-type: none"> «María la Hija de un Jornalero». <p>De don Vicente Moreno de la Tejera</p> <ul style="list-style-type: none"> «La Diosa del Crimen». «La Espada de Lucifer». <p>De otros varios autores</p> <ul style="list-style-type: none"> «Los Verdugos de la Patria o El Grito Libertad». «La Sierva de Jesucristo o El Triunfo de la Fé». «Padre, Verdugo y Rey». «Las Grandes Pecadoras». «La Cruz de la Amargura o La Mártir de su Honor». «La Vengadora de Amor o La Victoria del Deber». «Secretos de la Honra». (Memorias de un hombre). «Las Víctimas de la Ley». «Gabriela o La Hada del Tallero». «Simona y María o La Mujer Detectiva». «El Conde de España». (Histórica). <p>Por don F. de P. Iasso de la Vega</p> <ul style="list-style-type: none"> «Elena en sus Desventuras». |
|--|--|---|---|

Pidan las nuevas obras: «PERDIDA EN LA VIDA» y «LA GOLFILLA DE LA CALLE». — Grandes éxitos

Esta Editorial tiene un buen número de obras más, tanto en novelas como en libros literarios, que pronto anunciará. Nada de obras truncadas; no teniendo la casa editorial cuadernos agotados, la Librería SINTES ha de reparar semanalmente y sin interrupción hasta el final todas las novelas antes citadas a quien lo solicite en dicha Librería o al vendedor ambulante de este diario.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE JULIO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 21 de Julio, de Gijón el 22 y de Coruña el 23, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 16 de Agosto.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 5 de Julio, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Agosto.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 Julio, de Valencia el 11, de Alicante el 12, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 31 de Agosto

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía. — Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAUVULL, Infanta, 24.

830 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

tó doña Clorinda con extrañeza y furor al mismo tiempo.

—Al fin... sí, señora, —contestó Estévez.
 —¡Oh! Pues yo no le hubiese perdonado.
 —¿Y tú? —preguntó el recién casado a su mujercita.
 —Yo... ¡Ah! —suspiró la hija de la patrona poniendo los ojos en blanco. —Yo... ¡No me engañes nunca, Liborito mío!

El estudiante Julio se rió.
 Los militares se sonrieron.
 Doña Clorinda lanzó un resoplido.
 ¡Su hija era débil!
 Esto podía costarle caro.
 Pero no... no había miedo a ello.
 Liborio Estévez, a pesar de ser un hijo de Marte, era un buen muchacho, bonachón y sencillo.

—Termina, termina, —dijeron todos a Liborio.
 Y Liborio terminó diciendo:
 —Resumiendo, señores, que el marquesito se arrepintió; que Araceli, le perdonó por ser padre de su hijo; que el cuñado no hubo de intervenir más y que... al año, había muerto Rafael.
 —¡Bien hecho! —exclamó la suegra de Liborio.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 831

—¿Y la Chorlito? ¿qué fué de ella? —preguntó Beatriz.
 —La Chorlito se hizo rica en su tienda o freiduría.
 —¡Mala pécora! —murmuró doña Clorinda.
 —¡Pobre moza! ¿Por qué? —preguntó Julio el estudiante.
 Porque después de todo, no hay para que llamarla mala pécora.
 —¿Le parece a usted?
 —Hizo... lo que hacen todas las mujeres abandonadas, sin educación moral ni sentimental.
 —¡Bah, bah! Guárdese usted sus comparaciones.

—¡Señores! —exclamaron los militares. —¡Bebamos la última copa a la salud de los recién casados... y cada olivo a su mochuelo.
 —Eso: cada mochuelo a su copa, —dijo Liborio.
 —¡Por Beatriz! —dijeron todos menos Julio, que exclamó con gracia:
 —¡Por la suegra!
 —¡Dios se lo pague a usted, hombre! —dijo la aludida. —Porque en cuanto deja una de ser madre para ser mamá política... ya todos le dan con la espalda en las narices.
 —¡Pues yo... ya ve usted, brindo a su salud.
 —¡Pues a la de usted!



De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón